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第 1 卷

一.参考题库(共 20 题)

1.用普通圆底烧瓶将某卤化钠和浓硫酸加热至 500℃制备纯净 HX 气体，则该卤

化钠是

A．NaF
B．NaCl
C．NaBr
D．NaI

2.实验装置如右图所示。下列说法正确的是

A．该装置不能发生原电池反应

B．活性炭是阴极

C．总反应为：4Al+3O2 +6H2O → 4Al(OH)3

D．电子从铝箔流出，经电流表、活性炭、滤纸回到铝箔



3.已知：氧化性：KMnO4＞HNO3；Bi 位于周期表中 VA 族，＋3 价较稳定，Bi2O3

为碱性氧化物，Bi3+的溶液为无色。取一定量硝酸酸化的 Mn(NO3)2溶液依次进

行下列实验，现象记录如下：

① 向其中加入适量的 NaBiO3，溶液变为紫红色。② 继续滴加适量 H2O2，紫红

色褪去，并有气泡产生。③ 再加入适量的 PbO2固体，固体溶解，溶液又变为紫

红色。

回答下列问题：

写出实验①反应的离子方程式：______________________________________。

KMnO4、H2O2、PbO2氧化性由强到弱的顺序为____________________________。

向反应③得到的溶液中通入 SO2气体，看到的现象是

____________________________。 

若实验②放出了 336mL 气体（标准状况），则反应①被氧化的 Mn(NO3)2 为

________mol。

4.异秦皮啶具有镇静安神抗肿瘤功效，秦皮素具有抗痢疾杆菌功效。它们在一定

条件下可发生转化，如图所示。有关说法正确的是

A．异秦皮啶与秦皮素互为同系物

B．异秦皮啶分子式为 C11H12O5

C．秦皮素一定条件下能发生加成反应、消去反应和取代反应

D．1mol 秦皮素最多可与 2molBr2、4molNaOH 反应



5.甲酸甲酯水解反应方程式为：HCOOCH3 + H2O  HCOOH + CH3OH – Q（

Q>0）

某小组通过实验研究该反应（反应过程中体积变化忽略不计）。反应体系中各组

分的起始量如左下表。甲酸甲酯转化率在温度 T1 下随反应时间（t）的变化如右

下图：

组分

物质的量/mol

HCOOCH3

1.00
H2O
1.99
HCOOH
0.01
CH3OH
0.52

上述反应的平衡常数表达式为 K=_______________________。

计算 15~20min 范围内：甲酸甲酯的减少量为          mol，甲酸甲酯的平均反应速

率为      mol/min；80~90min 范围内甲酸甲酯的平均反应速率为___________ 

mol/min。

依据以上数据，推断该反应在 10min 后反应速率迅速加快的原因：         。

其他条件不变，提高温度为 T2，在答题卡框图中画出温度 T2下甲酸甲酯转化率

随反应时间变化的预期结果示意图。

6.化合物Ⅰ是重要的化工原料，可发生下列反应生成Ⅲ



化合物Ⅰ可用石油裂解气中的 2-戊烯来合成，流程如下:

a 的结构简式是______________________，②步的反应类型是_______________。

化合物 I 的一种同分异构体是天然橡胶的单体，用系统命名法命名该单体

___________。

化合物Ⅰ与 II 反应还可能得到 III 的一种同分异构体，该物质的结构简式为

__________。

欲检验化合物Ⅲ中的碳碳双键，正确的试剂是_______________________。

7.右图装置中，容器甲内充入 0.1 mol NO 气体，干燥管内装有一定量 Na2O2，从

A 处缓慢通入 CO2气体．恒温下，容器甲中活塞缓慢由 D 向左移动，当移至 C

处时容器体积缩小至最小，为原体积的 ，随着 CO2的继续通入，活塞又逐渐

向右移动。（不考虑活塞的磨擦）

已知： 2Na2O2 + 2CO2→  2Na2CO3 + O2

已知当活塞移至 C 处时，干燥管中物质的质量增加了 2.24 g。

①此时，通入标准状况下的 CO2气体多少 L？

②容器甲中 NO2 转化为 N2O4的转化率是多少？



③活塞移至 C 处后，继续通入 amol CO2，此时活塞恰好回至 D 处．则 a 值必

    0.01（填大于、小于、等于），其理由是                                  。

若改变干燥管中 Na2O2的量，要通过调节甲容器的温度及通入的量 CO2，使活塞

发生从 D 到 C，又从 C 到 D 的移动，则 Na2O2的质量最小值应大于________g。

8.二氯化二硫(S2Cl2)是广泛用于橡胶工业的硫化剂，其分子结构如右下图所示。

常温下，S2Cl2遇水易与水发生反应，并产生能使品红褪色的气体。下列说法错

误的是

A．S2Cl2的结构式为 Cl－S－S－Cl

B．若 S2Br2与 S2Cl2 结构相似，则熔沸点：S2Br2>S2Cl2

C．S2Cl2 为含有极性键和非极性键的非极性分子

D．S2Cl2与 H2O 反应的化学方程式可能为： 2S2Cl2 + 2H2O → SO2↑ + 3S↓ + 4HCl

9.从碘的四氯化碳溶液中除去碘以回收四氯化碳，下列操作最简便的是

A．向其中放入过量镁条，反应完毕后取出

B．蒸馏

C．加入能氧化 I2的 KMnO4，再分液

D．通入氯气

10.含 MgCl2、AlCl3均为 n mol 的混合溶液，向其中滴 NaOH 溶液至过量。加入

NaOH 的物质的量与生成沉淀的物质的量的关系正确的是（离子（或物质）沉

淀 pH 见右表）

离子

Mg2+



Al 3+

　物质

Al(OH)3

开始沉淀 pH
8.93
3.56
开始溶解 pH
8.04
完全沉淀 pH
10.92
4.89
完全溶解 pH
12.04

 

11.下列物质的制备，符合工业生产实际的是

A．电解饱和氯化钠溶液制备金属钠

B．将氨气与二氧化碳先后通入饱和食盐水中，生成碳酸氢钠沉淀，再生成纯碱

C．将氢气和氯气混合后点燃，产物用浓盐酸吸收制备盐酸



D．将 SO2和 O2的混合气加压后，通过接触室制备 SO3

12.下列有关物质性质和应用的因果关系正确的是 

A．二氧化锰具有强氧化性，能将双氧水氧化为氧气 

B．浓硫酸具有较强酸性，能使 Cu 转化为 Cu2+

C．炭具有还原性，一定条件下能将二氧化硅还原为硅 

D．二氧化硫具有漂白性，所以与氯水混合使用效果更好

13.已知 NaCN 溶液呈碱性；(CN)2与卤素单质的性质相似；CN－的还原性介于 Br

－、I－之间。下列变化不能发生的是                                          

A．HCN H＋＋CN－

B．(CN)2 ＋ CH2=CH2 → NC—CH2—CH2—CN
C．(CN)2＋2Br－→ 2CN－＋Br2

D．(CN)2 ＋ 2OH－→ CN－ ＋ CNO－ ＋ H2O

14.已知 NO2遇水发生反应：2NO2 ＋ H2O → HNO2 ＋ HNO3。实验证明将 NO2

通入水中会逸出 NO 气体，而通入 NaOH 溶液中则可完全被吸收，通入 Na2CO3

溶液中只逸出 CO2。下列说法错误的是

A．HNO2非常不稳定，其分解产物为 NO 和 H2O

B．NO2与水的反应机理：NO2先与水发生岐化反应生成 HNO2和 HNO3，HNO2

再分解

C．HNO2的酸性弱于碳酸的酸性

D．NO2通入 NaOH 溶液中，生成的 HNO2和 HNO3都与 NaOH 发生中和反应

15.1L 稀硝酸和稀硫酸的混合溶液，其溶质的物质的量浓度分别为 0.1mol/L 和

0.2mol/L。若向该混合溶液中加入足量的铜粉。则最多能溶解铜粉的质量为

A．2.4 g
B．3.2 g



C．6.4 g
D．9.6 g

16.将氯化铵固体溶解在 D2O（重水）中，反应的离子方程式正确的是

A．NH4
+ + D2O NH3·D2O + H+

B．NH4
+ + D2O NH3·HDO + D+

C．NH4
+ + 2D2O NH3·HDO + D3O+

D．NH4
+ + 2D2O NH3·D2O + HD2O+

17.将导出 H2S 气体的导管点燃后伸入盛有一定量 O2的集气瓶内，下列 3 个反应

发生的先后顺序是

① 2H2S + O2 → 2S + 2H2O   ② 2H2S + SO2 → 3S + 2H2O   ③ 2H2S + 3O2 → 2SO2 
+ 2H2O
A．①②③
B．③①②
C．①③②
D．③②①

18.某一化学反应在不同条件下的能量变化曲线如右图所示。下列说法正确的是

A．化学催化比酶催化的效果好

B．使用不同催化剂可以改变反应的热效应

C．使用不同催化剂可以改变反应的能耗

D．反应物的总能量低于生成物的总能量

19.下列有关甲醛的化学用语表达错误的是 



A．结构简式：HCHO��

B．最简式：CH2O

C．比例模型：� �

D．电子式：

20.右下图为制取乙酸乙酯的实验装置图。回答下列问题： 

揭示实验原理

①乙酸与乙醇在催化剂存在的条件下加热可以发生反应生成乙酸乙酯。请用氧

同位素示踪法写出乙酸与乙醇发生酯化反应的化学方程式

______________________。

②能否用氢同位素示踪法揭示酯化反应原理？ _______（选填“能”或“不能”），

原因是___________________。

反应温度确定：

合成乙酸乙酯的反应为放热反应。实验表明，反应温度应控制在 85℃左右为宜。

回答：

实验温度不宜低于 85℃左右的原因是

__________________________________________；

实验温度不宜高于 85℃左右的原因是

__________________________________________；



实验装置的比较： 
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